
BELGRADE

WEST

SOUTH

NORTH

YES NO NEUTRAL

25 ,3% 21 ,3% 53 ,4%

25 ,7% 20 ,5% 53 ,8%

25 ,8% 20 ,1% 54 ,1%

23 ,9% 18 ,8% 57 ,2%

Results by region
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The Serbian Ortodox Church and its followers

are celebrating Sretenje. This is also Serbia’s

Statehood Day commemorating the First

Serbian Uprising which started in Orasac in

1804. On Sretenje in 1835, the first democratic

constitution of Serbia was adopted in

Kragujevac - the Constitution of Sretenje.

However, the majority is neutral about the

issue.

The rest (54,5%) said they do not have an

opinion on this topic.
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The number of those who do not support the

restoration of a parliamentary monarchy is

lower in rural (14.2%) than in urban areas

(22.4%).

Men are more interested than women in the

restoration of the monarchy, and 32.8% of

them state that they would support that act,

while only 17.9% of women state the same.

S A I D  T H E Y  W O U L D  S U P P O R T

R E S T O R I N G  T H E

P A R L I A M E N T A R Y

M O N A R C H Y

O F  T H E  P U B L I C  H A V E  A  P O S I T I V E
A T T I T U D E  T O W A R D S  T H E  R O Y A L
F A M I L Y ,  W H I L E  1 1 , 5 %  O F  T H E M  H A V E
A  N E G A T I V E  A T T I T U D E .
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Men (42%) have a more positive attitude

towards the Royal family than women (37.2%).

More than 50% of women are neutral on this

topic.

When the results are broken down

geographically, by region, support/opposition

to restoration are mostly similar. Half of the

public don’t have an opinion, while others

are both for and against.

We conducted a nationally representative

survey which included a sample of 1192

respondents (95% confidence interval and

marginal error ± 2.8%). We asked the public

what they think about the Karadjordjevic Royal

Family and whether they would support the

restoring a parliamentary monarchy in Serbia.
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M O N A R C H Y

In urban areas, there is a more positive

attitude about the Royal Family (40.1%)

than in rural areas (37.9%). More positive 

 attitudes prevail in the south (41.6%) and

west of Serbia (41%) compared to Belgrade

(39.5%) and northern Serbia (36.2%).


